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[Poul Nødgaard] 

Jeg tror, det bliver en dyr affære; ikke lige 
med det samme, men i løbet af ganske få år vil 
disse udgifter melde sig for kommunerne. 

Men jeg gratulerer både finansministeren og 
indenrigsministeren med det kunststykke, der 
er lavet, fordi staten jo i virkeligheden, synes 
jeg, kommer vældig godt ud af en forpligtelse, 
som de har stået med i alt for mange år. 

Det rejser også for mig et helt andet spørgs- 
mål, nemlig om vi overhovedet skal blive ved 
med at opretholde hele tjenestemandsbegrebet 
100 pet. i den form, det har. Men det gælder jo 
ikke alene inden for lærerområdet; det gælder 
også inden for ministeriernes egne områder og 
alle andre steder, hvor vi kender tjeneste- 
mandsbegrebet. 

Der er altså mange forhold at se 'på her; og 
vi må nok se i øjnene, at de pensionsforpligtel7 
ser -  nu taler vi altså om pensionsforpligtelser- 
ne i relation til hele tjenestemandssystemet -  
efterhånden som årene går, medfører, at det 
bliver enorme summer, der skal ud i tjeneste- 
mandspensioner, fordi antallet af dem, der 
melder sig og skal have tjenestemandspension, 
år efter år stiger med eksplosionsagtig fart. 

Jeg ville have luft for disse synspunkter, for- 
di jeg er lidt bange for denne lovgivning, men 
vi stemmer altså for den, fordi den er i bund og 
grund rigtig. 

Finansministeren (Henning Dyremose): 
Jeg vil gerne takke Fremskridtspartiet for til- 

slutningen til lovforslaget. Og så vil jeg gerne 
sige til Fremskridtspartiet, at både indenrigs- 
ministeren og jeg vil huske på det, der står i 
brevet til hr. Poul Nødgaard, som jeg gerne vil 
have med i referatet her i Folketingstidende, 
nemlig »at merudgifter som følge af kommu- 
nale beslutninger på dette område ikke kan 
væltes over på staten.« Det gælder nu, det gæl- 
der også om 3-4 år, og det vil indenrigsministe- 
ren og jeg huske på. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 123 stemmer. 

Anden næstformand (Ivar Hansen): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

9) Tredje behandling af lovforslag nr. L 273: 
Forslag til lov om ændring af  lov om arbejds- 

tilbud til ledige. (Statskvoten m.v.). 
Af arbejdsministeren (Kirkegaard). 
(Fremsat 22/4 92. Første behandling 28/4 

92. Betænkning 8/5 92. Anden behandling 
12/5 92). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 118 stemmer. 

Anden næstformand (Ivar Hansen): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

10) Tredje behandling af lovforslag nr. L 252: 
Forslag til lov om ændring af  merværdiafgifts- 

loven (momsloven). (Ændringer som følge af 
EF's indre marked m.v.). 

Af skatteministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 26/3 92. Første behandling 1/4 92. 

Betænkning 6/5 92. Anden behandling 12/5 
92). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 123 stemmer. 

Anden næstformand (Ivar Hansen): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 

11) Tredje behandling af lovforslag nr. L 253: 
Forslag til lov om ændring af  visse afgiftslove. 

(Ajkortning af  kredittider). 
Af skatteministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 26/3 92. Første behandling 1/4 92. 

Betænkning 6/5 92. Anden behandling 12/5 
92). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 116 stemmer (S, KF, V, SF, CD, 
RV og KRF) mod 6 (FP). 

Anden næstformand (Ivar Hansen): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

12) Tredje behandling af lovforslag nr. L 221: 
Forslag til lov om fastsættelse af  apotekernes 

bruttoavance i 1992. 
Af sundhedsministeren (Ester Larsen). 
(Fremsat 5/2 92. Første behandling 18/2 92. 

Betænkning 7/5 92. Anden behandling 12/5 
92). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Torben Lund (S): 
Vi er nu langt om længe nået til vejs ende i 

sagen om apotekernes bruttoavance, og jeg 
skal da ikke lægge skjul på, at det er en sag, 
som jeg tror et stort flertal her i Folketinget 
havde ønsket at ministeren selv havde fået løst, 
uden at vi skulle i aktivitet fra Folketingets si- 
de. 

Men det lod sig af forskellige grunde ikke 
gøre, og derfor vil jeg gerne sige, at jeg synes, 
det er glædeligt, at vi er et meget stort flertal i 
Folketinget og herunder også med regeringens 
og ministerens tiltrædelse, som nu formår at 
løse de spørgsmål om apotekernes bruttoavan- 
ce for 1992, som har trængt sig på. 

Jeg vil fremhæve fire væsentlige træk. Det 
ene er, at vi nu undgår, at der sker en service- 
mæssig forringelse i apotekervæsenet, idet vi 
undgår personalemæssige nedskæringer, som 
ministeren jo ellers havde lagt op til. Dermed 
sikrer vi, at patienterne får en ordentlig og for- 
svarlig betjening også i år på landets apoteker. 

Det andet er, at vi også får lagt apotekernes 
eget overskud i faste rammer. Sidste år løb det 
jo løbsk, sådan at apotekerne havde en meget 
høj personlig indtjening, efter min mening 
bl.a. fordi ministeren greb ind så sent, som mi- 
nisteren gjorde. Det får vi nu løst. Vi har fået 
nogle væsentlig sikrere reguleringsbestemmel- 
ser, sådan at vi også kan styre apotekernes 
overskud i 1992. 

Jeg har set i dagens Jyllands-Posten, at Apo- 
tekerforeningen allerede nu er indstillet på, at 
man efter vedtagelsen af denne lovgivning vil 
indlede forhandlinger med henblik på at få 
sikret, at bruttoavancen i 1992 ikke bliver høje- 
re end det, der er forudsat i den lov, vi nu ved- 
tager, og det vil sige, at vi kan forvente snarlige 
nedsættelser af medicinpriserne. 

Derudover har det været vigtigt for os, at vi 
har fået sikret en ordentlig betjening af patien- 
terne også uden for normal åbningstid, altså at 
vi får en forsvarlig vagtapotekordning tilpasset 
de lokale behov og koordineret med den nye 
vagtlægestruktur, som jo er indrettet meget 
forskelligt fra lokalområde til lokalområde. 

Vi får dermed genindført tilkaldevagt i en 
lang række byer, og vi får også tilkaldevagten 
suppleret med faste vagttimer, sådan at der 
kan blive en ordentlig betjening både i aftenti- 
merne og i week-enden af de borgere, der har 
brug for medicin. 

Som sagt mener jeg, at alle disse spørgsmål 
burde være løst af ministeren, og jeg vil håbe, 
at ministeren nu tager opfordringen fra Apote- 
kerforeningen om at få iværksat regulerings- 
forhandlinger allerede nu op, sådan at vi får 
det klaret allerede her umiddelbart efter lovens 
vedtagelse. 


